

医药卫生报

YIYAO WEISHENG BAO

专业角度 健康深度

2019年1月15日 第7期
星期二 戊戌年十二月初十

□医药卫生报社出版 □国内统一刊号:CN41-0024
□邮发代号:35-49 □总第3451期 □今日8版
□电子邮箱:yywsbs@163.com □网站:www.yywsb.com

全国优秀医药健康类报纸

联系电话:(0371)85967089
联系人:杜如红 13598068882

国内统一刊号:CN41-0024 邮发代号:35-49 电子邮箱:yywsbs@163.com



全年订价190元

2019年

办医务人员自己的报纸

专业角度 健康深度
宣传卫生计生政策、发布行业新闻资讯、报道行业先进典型、推广公益诊疗信息、普及医学健康知识、方便群众求医问药。看我多一些,视野广一些;关注早一些,健康久一些!

报纸征订开始啦!

2019年度卫生专业技术资格考试网上报名开始了

本报讯(记者杨冬冬)1月10日,河南省人力资源和社会保障厅、河南省卫生健康委员会联合下发《关于做好2019年度卫生专业技术资格考试工作的通知》(以下简称《通知》),并从报考条件、报名管理、考试时间、考务安排、成绩发布、考试费用、有关政策、考点电话等方面进行部署。

此次报名缴费的几个时间段为:网上报名时间为2019年1月10~24日;现场确认时间为2019年1月15日~2月13日;省卫生健康委人事处审核材料时间为2019年2月14日~3月4日;网上缴费时间为2019年3月8~19日。

今年网上报名在考区资格审核结束后,考生要关注审核状态,及时缴费。

据了解,自2019年起,《卫生专业技术资格考试专业目录》增加急诊医学(中级,专业代码为392)专业,执业范围为急救医学专业者皆可申报;撤销省直考点,在郑的省直和中央驻豫单位按属地原则到郑州考点报考。人事代理人员的材料经人才流动服务机构或自主择业军转干部管理服务

经办机构审核盖章后,通过执业机构统一报送。除护理学(初级)等7个专业采用纸笔考试方式,药学(初级士)等112个专业均实行人机对话考试。

此外,自2019年起,军队卫生人员报名信息中的证件类型全部为身份证,证件编号为18位身份证号。军官证、警官证、文职干部证、文职人员证、士官证、义务兵证不再作为参加考试的的有效身份证件。

值得一提的是,本科及以上学历毕业生参加住院医师规范化

培训合格并到基层(乡、村两级)医疗卫生机构工作的,可直接参加中级职称考试。报名参加2019年度卫生专业技术资格考试的人员,其学历取得时间截止至2018年12月31日,任职年限截止至2019年12月31日。

凡中级专业技术资格实行以考代评且可自主申报的系列,申报人员须取得相应的中级专业技术资格,方可申报评审高级专业技术资格。

《通知》要求,各省辖市、各部门在组织报名时,要严格按照

本报讯(记者冯金灿)2019年春节前,河南确保完成向“三项扶助制度”对象发放扶助资金12.56亿元的任务。这是记者昨日从河南省卫生健康委员会获得的消息。

2018年,河南省卫生健康委员会认真落实计划生育家庭“三项扶助制度”,要求各地结合实际,在广泛宣传“三项扶助制度”政策、耐心细致做好咨询解释工作的同时,组织开展个人申报、三级公示、三级审核和资格确认工作,做到应扶尽扶、应享尽享。奖扶特扶对象资格确认后,河南对各地数据实行审核制,确保数据无差错。

据统计,2018年,河南确定农村奖扶对象524851人、城镇奖励扶助对象757687人,特别扶助对象独生子女伤残或死亡夫妻30363人,特别扶助其他人员1944人。

河南还对各地实行省级统一测算奖扶特扶资金,依照《河南省人口与计划生育条例》规定,坚持落实特别扶助资金是国家标准的2倍。

河南省的标准为:独生子女伤残扶助金是每人每年8400元,独生子女死亡扶助金是每人每年1.08万元。目前,全省各地正在有序推进扶助资金发放工作,87%以上的县(市、区)已将“三项扶助资金”发放完毕;2019年春节前全部完成向“三项扶助制度”对象发放扶助资金任务,共计12.56亿元。

此外,河南省卫生健康委员会还指导各地对失独家庭持续开展节日慰问、结对帮扶等活动,实现帮扶责任人、家庭医生签约服务、就医绿色通道等“三个全覆盖”。

河南春节前完成发放计生家庭扶助资金工作

2500公里守护突发心梗的援疆专家

本报记者 刘 畅 通讯员 陈光岩

1月11日,49岁的援疆专家韩立突发心肌梗死(以下简称心梗),情况危急。

从河南到新疆哈密,阜外华中心血管病医院的专家团队建议,立即将韩立转回河南进一步治疗。

1月11日17时22分,专家团队守护着韩立,搭乘飞机从哈密机场出发,冲破重重云雾,径直朝郑州新郑国际机场飞去。在飞机上,专家团队携带抢救药品,坐在韩立身后,密切关注着他的病情变化。

1月11日20时13分,飞机在新郑国际机场平安落地。郑晓晖紧急联系的救护车已在机场等候。在夜色中,负责转运韩立的救护车驶向阜外华中心血管病医院。

入院后,高传玉和专家团队再次为韩立开了入院医嘱,进行入院后治疗。

由于事发突然,韩立的医保卡和银行卡都没有随身携带。得知情况后,医务人员为其垫付了3000元住院押金。

伴随着进一步治疗方案的及时实施,韩立的胸痛、胸闷症状消失,病情趋于稳定。此时已是深夜,高传玉和专家团队顾不上休息,又开始查看危重症患者的工作。

韩立的身体状况好转之后,得知阜外华中心血管病医院专家团队为自己垫付了住院费,感动地说:“你们照顾我几千里,不但为我的生命安全保驾护航,而且帮我垫钱,真是我的大恩人。我一定要让大家尽快把钱都还上。”

“治病救人是医生的责任,我相信每一位医生遇到这种情况都会出手相救。对医务人员来说,患者能够康复就是最大的回报!”高传玉笑着说。

经过对韩立病情的全方位



救治十七岁上海男孩

本报记者 刘 畅 通讯员 史艳香

手术室总给人以冰冷的感觉,却创造一个又一个生命奇迹。近日,来自上海的17岁男孩亮仔(化名)在河南省妇幼保健院(郑州大学第三附属医院)的手术室里迎来了健康“新生”。

据了解,亮仔的求医之路曲折而漫长。他患有动脉畸形和淋巴管畸形,在上海和浙江等地的多家医疗机构辗转求医。经过保守治疗、手术治疗以及多次住院开刀,他的病情却不见好转。

“我们各种治疗方法都用过,包括介入放置弹簧圈,并多次注射了无水酒精。可是,术后医生还是说病变部位出血明显,瘤体张力极大,局部肿胀疼痛严重。”说起亮仔的病情,亮仔的父母显得很无助。

这两年,他的父母一直在网络上搜索,查找适合亮仔的治疗方式。直到有一天,他们发现了一则报道:河南省妇幼保健院血管外科主任乔军波做过一台类似的手术。

“我当时眼前一亮,立刻带着孩子坐火车来到郑州找乔主任诊治。”亮仔的父亲说。

“亮仔的情况的确复杂。为了确保万无一失,我们立刻联合手术部的同事,为亮仔制定手术方案。”乔军波说,因为预估到手术时间较长,为了防止亮仔术中出现低体温,手术护理团队提前为亮仔准备了加温毯;为了预防手术压疮的发生,手术室护士长建议亮仔在未麻醉前采取侧卧位……

2018年12月25日,手术在各方的细致准备下开始了。术中,乔军波发现亮仔的病情比预估的还要严重:瘤体巨大,甚至比成年人的心脏还要大很多,里面充满了黏稠的暗红色血液和部分血栓;瘤体从胸背部往上内延,侵犯腋窝和锁骨下,并达胸廓顶,严重侵犯的不仅仅是多部位肌肉,还有胸长神经、胸背神经和胸背动脉、臂丛神经、正中神经、锁骨下动脉和静脉,神经和血管受压迫严重。与此同时,亮仔的病变腔内出血量已达1000毫升。

“病变带来的较大张力挤压血管和神经,产生持续粘连变硬,有些地方如石头一般坚硬。”乔军波说,手术中仅分离臂丛神经处就耗时近30分钟,再加上锁骨下动静脉的分离、缝合和重建,手术过程异常复杂。

12小时过去了,乔军波和手术团队终于完成了对亮仔体内巨大瘤体的切除。

“亮仔的手术很成功。这就意味着他将逐渐恢复健康,不再遭受瘤体的折磨。”一直守护在亮仔身旁的病区护士长武艳华说,亮仔躺在手术台上时,眼神里流露出满满的希望,进一步增强了医护团队的救治信心。



1月13日,一名幼儿在家人带领下阅读《中医启蒙绘本·穴位篇》。1月11日,国内首套《中医启蒙绘本·穴位篇》首发仪式在郑州举行。该书由河南中医药大学第三附属医院专家与民间中医工作者联合创作出版,内容活泼生动,画风充满中国元素,寓教于乐。

史 尧 杨冬冬/摄

时评

要澄清关于流感的流言或谣言

□冯金灿

当前,正值流感高发季节。随着疾病的蔓延,有些谣言和传闻也大行其道。

这两天,笔者在微信朋友圈和一些微信群里见过多个类似的“通知”：“这次的流感很严重,预防的方式是要保持喉咙黏膜湿润,不能让喉咙干燥。如果喉咙黏膜干燥,在10分钟内病毒就能入侵体内……”

一则《流感转向攻击孩子脑部,广州已出现5例坏死性脑炎》的“紧急通知”在网上流传。该“紧急通知”称,与以往的流感病毒喜欢攻击患儿的肺部不同,今年的病毒更喜欢攻击孩子的神经系统,引发不少人的恐慌。

对于该“紧急通知”,不少疾控专家指出:预防流感的关键在于不接触传染源,与多喝水、保持喉咙湿润没有直接关系;病毒是否在10分钟内入侵人体,看个人体质,不能一概而论。

至于“流感转向攻击孩子脑部”的说法,疾控专家也进行了驳斥:目前,流感病毒仍以攻击呼吸系统为主,且大多数流感病例临床表现都是轻症;

少数发展为重症的患者,其主要并发症是肺炎。

无独有偶。前两天,福建泉州的周先生在微信朋友圈发文,直指自己上小学六年级的儿子小周在班里遭遇歧视。

据了解,小周今年13岁,被诊断为非霍奇金淋巴瘤,在一年内做了手术和化疗,2018年9月转到现在的学校就读。小周原本正常的肿瘤化疗,却被他人说是得了传染病。就因为此事,小周被安排在最后一排。语文老师还连续3次不让小周参加考试。

如果这则报道是真的,那么小周的遭遇就非常值得同情。他小小年纪,不仅要承受肿瘤带来的痛苦,还要遭受人们的歧视;即使治愈了疾病,也会留下心理阴影。

在同情之余,笔者也十分惊讶:在资讯这么发达的今天,“癌症会传染”的说法竟然隔一段时间就会在网上沉渣泛起。

先哲说过:流言可以杀人。笔者以为,有时候谣言比疾病本身更可

怕。它轻则给人造成误导、引发社会恐慌,重则严重影响一个家庭的生活甚至一个孩子的健康成长。有些健康养生类节目公众关注度很高,如果夹杂一些似是而非的东西,对于健康养生知识欠缺者而言,也会受到伤害。

在互联网时代,参差不齐的信息泛滥成灾,人人都有可能成为谣言的传播者和受害者。

首先,公众要提高医学素养以及识别谣言的能力,面对不实信息多核实、多辨别,谨慎传播;对确认是谣言的,要想办法积极辟谣,及早斩断谣言传播链条。对于个人而言,面对疾病不要恐慌,正确防治最重要,不要被不确定的信息迷惑。其次,卫生健康部门和各类媒体要针对区域性、季节性疾病,有针对性地做好宣传,普及科学知识,做好预防工作,及时向公众发出健康警示,铲除谣言生存的土壤。再次,公安部门和互联网监管部门要打击恶意传播谣言的行为,严防造成社会恐慌。